



对许多孤独症儿童而言，“常勇”这个名字很熟悉。在陪伴孤独症患者这条路上，常勇努力十余载，从不言弃。2022年，常勇因助人为乐上榜2022年“太原市道德模范”。

与自闭症儿童结缘

常勇与自闭症儿童结缘，源于一部名为《海洋天堂》的电影。

在中北大学上学期间，一日午后闲暇无事，常勇和舍友去看电影。“没专门去看哪部电影，当时觉得《海洋天堂》名字挺好，坐下来才知道是讲述自闭症儿童的。”常勇介绍，电影讲述了一位父亲倾尽所有，守护孤独症儿子的故事，“看着眼泪流不停，回来就决定为自闭症儿童出点力。”

常勇善良，老师同学皆知。在校园，他时常看到一位70多岁的大娘，冬日里推着自行车卖糖葫芦，心疼对方年岁大，不

喜甜食的常勇天天吃一串糖葫芦，并动员同学们都买一串。内心细腻的他总想用平凡的举动帮助弱小者，让他们感受到社会大家庭的温暖。

2014年，大三年级的常勇，用半个月的生活费买了一些学习用品，来到太原市灵星特殊训练园，成了这里自成立以来的第一位志愿者。

帮助老师开展课程，为孩子们搞个人卫生，常勇和园里30多个孩子打闹在一起、玩要在一起，孩子们很快适应了有常勇的日子。他在学校上课的日子里，孩子们总是围绕在跟前。

常勇的心被孩子们融化了。

太原汽修企业角逐全国诚信企业评选

本报讯(记者 李晓并)由山西省汽车维修行业协会组织的山西省“全国汽车维修行业诚信企业表彰活动”综合评审会近期在太原举行，全省共有60家汽车维修企业入围初评，其中我市有18家。

全国汽车维修行业诚信企业表彰活动是列入“全国评比达标保留项目目录”的重要行业活动，旨在倡导机动车维修企业依法经营、诚

实守信、公平竞争、优质服务，促进汽车维修业转型升级，提升服务质量，努力打造群众满意、政府放心的一项重要评选活动。评选指标分别从客户接待、合同签订、车辆维修、交验车辆、配件保证、质量保证、服务保证、财务和社会资信、客户评价、企业管理十大类92项评分细则对企业全方位评价。省汽车维修行业协会是此次评选活动的山西省推荐单位。

市博“小小讲解员”结业

在博物馆里收获成长

“上岗”26天，完成讲解接待2077批次，服务观众10857人次，创下了自活动开展以来的最佳成绩。结业仪式上，一段视频集锦展示了每个孩子的讲解镜头，回顾了这个独属于他们的精彩夏日。太原市博物馆讲解员表演了一段手势舞串烧，古风舞《姑娘本是天仙》、快板《畅游博物馆》、朗诵《太原赋》、舞台剧《金戈铁马骑兵晋阳》、小提琴、萨克斯、讲解展示等连番上演，以独特的方式向观众汇报表演。太原市博物馆为每一位完成志愿服务的小小讲解员，颁发“优秀讲解员”荣誉证书，同时，择优选取3位“最佳小组长”、6位“讲解小能手”，授予其荣誉证书。

太原市博物馆副馆长苏玲玲表示，太原市博物馆是太原市唯一一座集中展示太原历史文化的综合类博物馆，希望通过这样的活动，引领更多小朋友走进博物馆，走近文物，爱上历史，感悟中华文化，成为太原历史文化的继承者、守护者和传播者。

从而坚定文化自信，爱上太原这座历史文化名城。

“讲解小能手”刘佳怡表示，通过在博物馆的锻炼，自己的人际沟通能力、语言表达能力和应变能力都得到很好的提升，也更深刻体会到“赠人玫瑰手有余香”的快乐。市博志愿者代表路国萍，结合自己的志愿服务经历，与孩子们分享服务心得，希望通过“大手牵小手”，将志愿服务精神发扬光大。

从盛夏到初秋，从懵懂到坚定，每一位小小讲解员都在博物馆里进步。太原市博物馆将不断创新活动模式，继续丰富社教课程，培养青少年学生对中华优秀传统文化的认知和热爱。

记者 陈辛华



太原市道德模范常勇

用温暖滋润孩子心田

带孩子走进公园

服务自闭症儿童期间，常勇发现，孩子们虽然在训练园开展活动多，但外出接触社会少。常勇有了领着孩子们去公园走一走的想法。

为此，他和训练园的老师谈想法，订计划，持续努力下，终于得到了对方的同意和支持。

“领着孩子出去，老师们担心，我也有顾虑……”常勇表示，害怕照顾不好孩子们，自己后来也有打退堂鼓的念头，但是想着孩子们对公园游玩有极大热情，他又不住地为自己打气，一定要把活动办好。

在不上课的日子里，常勇便在中北大学的校园招募志愿者。同学们积极响应，很快，一支50多人的志愿者队伍便组建起来。

两位志愿者服务一个孩子，有的解说，有的拍照，30多个孩子在中北大学志愿者的带领下，来到森林公园，参观百鸟园，与动物合影。孩子们玩得开心自在，常勇和志愿者们欣慰知足。

此次活动得到了家长和老师的们一致称赞。大家表示，活动温暖走心，充满童趣，非常有意义。

组建志愿服务团队

森林公园“一日游”后，常勇又先后组织了“乐捐一小时”“爱心大厨”等主题公益活动。其中，“乐捐一小时”主张志愿者捐献自己一个小时的空余时间，为孩子们讲故事、陪孩子们做游戏；“爱心大厨”致力于为孩子们改善伙食，志愿者可携带食材来为孩子们做一顿营养午餐。

这些创新型公益项目让志愿服务形式新颖多变，内容丰富多彩，吸引了很多志愿者积极参与。在此基础上，常勇成立了志愿者联盟，为想做公益的志愿者提供可以奉献爱心的机会。志愿者的来源也从中北大学扩展到太原理工大学、山西财经大学等高校及社会爱心企事业单位、爱心团体。越来越多的人开始关注公益，并乐于献出自己的一份爱心。

大学毕业后，常勇进入山西大众电子信息产业集团有

限公司任职。工作虽忙，但热心不变，他依然奔波在服务特殊群体的道路上，积极开展公益活动，为他人送去温暖。“我现在是单位青年志愿服务队负责人，经常开展学雷锋志愿服务活动，挺好的。”他笑着说。

只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间。对于未来的打算，常勇表示，做公益需要爱心、耐心和恒心，今后自己将继续秉承初心，用真诚和爱去帮助自闭症儿童，让阳光照进孩子生活，用温暖滋润孩子心田。

记者 张慧



公益宣讲“救”在身边



本报讯(记者 李晓琳 通讯员 姜慧霞 文/摄)8月24日，东方社区新时代文明实践站公益暑托班，携手市第九人民医院开展“‘救’在身边”急救公益宣讲活动，为辖区的孩子们上了一堂生动的自救互救科普课。

市第九人民医院急救中心的医生就抢救生命原则、心肺复苏、气道异物梗阻以及儿童溺水如何急救等，以生动的语言、真实的案例，指导孩子们熟悉相关知识和技能，并借助医

用模拟人讲解急救知识的操作步骤。孩子们经过亲身体验，进一步强化了安全意识，一定程度上掌握了急救技能。

东方社区工作人员介绍，本次公益宣讲活动提高了孩子们的安全意识，营造了“人人学急救，急救为人”的良好氛围。

关爱保护未成年人健康成长

守好居民“钱袋子”

75万张高风险电话卡被关停

本报讯(记者 李静)8月27日消息，从省通信管理局获悉，今年上半年，我省信息通信行业累计关停各类高风险电话卡75万张，发送反诈宣传短信4.2亿条。

今年以来，省信息通信行业不断深化反诈警信协作，各项工作取得积极成效。加强源头治理，严格入网审核，规范渠道管理，开展滥发新卡、批量注册网络账号、群发诈骗短信专项整治。加强信息共享，发挥警信各自优势，共享数据信息，开展线索核查溯源，支撑精准落地打击。加强技术反制，联合公安机关优化大数据模型，排查风险号卡，开展预警处置。

广泛开展宣传，联合公安、教育部门，对低龄用户开展针对性反诈教育提醒。

省通信管理局相关负责人介绍，将进一步强化责任落实、深化行业治理、密切警信协同，坚定不移推动防范治理电信网络诈骗工作走深走实，坚决守护好居民的“钱袋子”，为平安山西、法治山西建设持续贡献行业智慧和力量。

